# MUNICIPIO SANTIAGO DE CALI DEPARTAMENTO MUNICIPAL DE PLANEACION

# PLAN DE DESARROLLO ESTRATÉGICO CORREGIMIENTO DE PANCE

PERIODO 2004-2008

# CENTRO DE ADMINISTRACIÓN LOCAL INTEGRADA C.A.L.I. RURAL

**RESOLUCIÓN C.A.L.I. 03 DE JULIO 3 DE 2003** 

# **CONTENIDO**

# Presentación

# Participantes

1.	CARACTERIZACION DEL CORREGIMIENTO	6
1.1	Historia	6
1.2	Generalidades	7
1.2.1	Localización	7
1.2.2	División Política	7
1.2.3	Topografía	8
1.2.4	El Agua	8
1.2.5	Uso del Suelo	8
1.2.6	Biodiversidad	9
1.3	Aspectos Sociodemográficos	9
1.3.1	Composición Demográfica	9
1.3.2	Predios	10
	Actividad Económica y Ocupación	10
	Salud	11
	Educación	11
	Servicios Públicos	12
	Vías de Acceso y Transporte	12
2.		14
2.1	Áreas Temáticas	14
	Medio ambiente y Desarrollo Agroecoturístico	14
	Educación y Cultura	15
	Salud	15
	Vivienda, Transporte y Comunicaciones	15
2.2	-	16
3.	MATRIZ DEL PLAN PROSPECTIVO Y DE ACCIÓN 2004 – 2008	
	DEL CORREGIMIENTO DE PANCE	17
4.	PLAN PARA EL CUMPLIMIENTO DE LOS COMPROMISOS	
_	DE ACCIÓN 2004 – 2008 DEL CORREGIMIENTO DE PANCE	
5.	PROYECCIONES DEL SITUADO FISCAL TERRITORIAL	
	2004 – 2008 DEL CORREGIMIENTO DE PANCE	

# **PRESENTACION**

Este documento contiene el Plan de Desarrollo del Corregimiento de PANCE 2004-2008, el cual, después de un proceso de formulación participativo, fue acogido por el Comité de Planificación y, posteriormente, fue aprobado por la Junta Administradora Local. Este Plan, que pretende articular potencialidades, recursos, competencias y responsabilidades comunitarias e institucionales a través de acciones orientadas a transformar y desarrollar el Corregimiento, comprende cuatro partes importantes.

Inicialmente, se encuentra una caracterización del Corregimiento que incluye una breve reseña histórica de su génesis y conformación, y una descripción también sucinta de sus condiciones sociodemográficas, físicas y biológicas.

Seguidamente, con base en los temas que se acordó enfrentar, se describe la problemática relevante del Corregimiento.

A continuación, a partir de cada tema abordado, en total cuatro, se desarrolla una matriz de resultados y actividades. En esta se precisan los objetivos que la comunidad debería alcanzar para allanar el tema planteado, los cuales están expresados como resultados. Y las actividades comprenden las tareas o labores que se deben ejecutar para obtener un resultado. Si bien son complementarias, las actividades se han diferenciado entre las que puede realizar la comunidad de manera independiente, es decir, sin la intervención de actores externos, y aquellas para las que se solicita esta intervención porque la comunidad no las puede hacer.

# **Participantes**

Consejo de Planeación Territorial

Miriam Romero Sector Mujer. Organización

Empresa Asociativa Pachamama.

Gabriel Martínez Villalba. Sector Ecológico. Organización

Corporación Agua Pura Farallones.

Gustavo Díaz Rojas. Sector Social. Organización Funpance.

Ferney Meneses. Sector Comunitario. Organización

JAC Pance Cabecera.

Marcial Hurtado Solís. Sector Económico. Organización

Asociación Agropecuaria del Valle.

Claudia Liliana Vidarte Delgado. Sector Educativo. Organización

Asociación de Padres de Familia.

Lida Giraldo de Sánchez. Sector Comunidades étnicas.

Organización Fundación Nuevo

Amanecer.

#### **Junta Administradora Local**

Luis Sánchez Palechor.

María del Pilar Ávila Duarte.

Barlaham Villa Ospina.

Jaime Mosquera Paruma.

Heliberto Matabajoy Andrade.

Carlos A. Ulabarez Pastuzán.

Presidente. Vereda El Banqueo.

Secretaria. Vereda El Banqueo.

Comunero. Vereda La Vorágine.

Comunero. Pance-Cabecera.

Comunero. Pance-Cabecera.

Comunero. Pance-Cabecera.

#### Por las Juntas de Acción Comunal

Manuel Antonio Montoya

Alba María Acosta

Martha Lucía Rosero

Ignacio Alejandro Rodríguez

Mireya Narváez

Marcela Berón

Yaneth Chávez

JAC Pance Cabecera

JAC Pico de Águila

JAC Pico de Aguila

JAC San Francisco

JAC La Vorágine

# Por las organizaciones sociales:

Adiela Pinzón. Organización: Asomujeres El Encanto.

Vereda San Francisco.

Isabela Ararat. Organización: Grupo Aforcopance.

Vereda El Banqueo.

Ana María Zapata. Organización: Acuapance.

Pance-Cabecera.

Disney Prada C. Organización: Acueducto Pico de Águila.

Vereda Pico de Águila.

María Nelly Pineda. Organización: Acueducto Pico de

Águila.

Zoila M. de Valencia. Vereda Pico de Águila.

William H. Salazar. Organización Comité Ecoturismo.

Pance-Cabecera.

# Por la Administración Municipal

Juan de Jesús Gaviria Corregidor

Teresa Vásquez A. Unidad Municipal de Asistencia Técnica

Agropecuaria -Umata

Jairo Alonso Clavijo R. Unidad Municipal de Asistencia Técnica

Agropecuaria Umata

#### C.A.L.I. Rural

Zobeyda Viáfara Sandoval Directora Operativa

### 1. CARACTERIZACIÓN DEL CORREGIMIENTO

#### 1.1 Historia

Durante la Colonia este territorio, que ya se conocía como Pance, perteneció al Alférez Real. Todo parece indicar que los indios que pudieron haber habitado en la región fueron exterminados.

Cuando inicia su trayectoria, el siglo XX encuentra a Colombia en la cruenta "Guerra de los mil días". Tres soldados que combatían en ésta deciden desertar de las tropas liberales caucanas y se refugian en la zona de Pance. Sobreviven de la exuberante flora y fauna que encuentran. Aislados, se dedican al lavado de oro en el río. Después de acumular cierta cantidad, para entonces la guerra ya había concluido, marchan a Popayán, y aquí enteran a otros de la región en donde han permanecido.

La guerra ha desestabilizado al Cauca. Las privaciones y la miseria afectan a sus pobladores. Estas circunstancias generan flujos migratorios de población hacia otras regiones, entre las cuales se encuentra Pance. Los primeros colonos fundadores llegan a Pance entre 1900 y 1915.

En 1912, según demarcación que se hace del municipio de Cali, existen catorce corregimientos. Pance no está definido, pero se hace mención del Corregimiento de Cascajal, que presenta los mismos límites de Pance.

Cuando comienza la década del cuarenta del siglo pasado se presenta un segundo flujo migratorio de población que se asienta en Pance. Estas personas que llegan ocupan terrenos en las márgenes del río y algunas de ellas instalan tiendas de abastecimiento a la población. Por estos años se construye la carretera hasta La Vorágine. De aquí a la cabecera se llega por camino de herradura.

La actividad económica se centra en la explotación de la madera y el carbón. En La Vorágine había dos minas de carbón, una de las cuales estaba ubicada en el área de lo que hoy es el Parque de La Salud, que daban trabajo a cerca de 150 personas. Por la carretera se evacuaba el carbón y cada ocho días subía una chiva que transportaba a los trabajadores a hacer compras de víveres y utensilios. La explotación de la madera, la cual aún no está sometida a restricciones o prohibiciones, la realizan quienes se asientan en la cabecera o sus alrededores, muchos de los cuales también explotan pequeñas minas de carbón.

A finales de la década del cincuenta se construye la carretera entre La Vorágine y la cabecera. A partir de la siguiente década comienza un flujo lento, al principio, pero constante de personas que habitan en la ciudad que, a diferencia de los campesinos necesitados que habían llegado durante las cinco décadas anteriores, sólo buscan establecerse con fines recreativos y de hallar descanso y tranquilidad.

Adquieren tierras relativamente baratas y construyen casas de campo más o menos lujosas, dependiendo de su nivel de ingresos.

Se inicia así una nueva etapa: la turística. Corren los años de la década del setenta. Hay un notorio y acelerado mercado de tierras. Siguen llegando citadinos que adquieren tierra y construyen casas de campo. Simultáneamente, la inmensa mayoría de citadinos que no tienen medios para adquirir tierras y construir, empiezan a descubrir la hermosura y tranquilidad de estos parajes, las límpidas y refrescantes aguas del río Pance, y a trasladarse periódicamente, en fines de semana o días festivos, en número cada vez mayor, hasta sus riberas para recrearse y descansar. Antes de terminar esta década se pavimenta la vía hasta La Vorágine.

Durante las dos últimas décadas del siglo pasado Pance se consolida como epicentro de romería turística de los caleños. El fin de semana el flujo de personas y vehículos es considerable. El río Pance es el mayor centro de recreación popular de Santiago de Cali. Se calcula que entre 40.000 y 70.000 personas en busca de descanso y recreación visitan cada fin de semana a Pance, lo cual tiene, además de los beneficios que todos reconocen, efectos negativos como la contaminación que producen los turistas sin cultura ambiental y las dificultades para el desplazamiento que genera la congestión vehicular.

#### 1.2 Generalidades

#### 1.2.1 Localización

El Corregimiento de Pance se encuentra al sur del municipio de Santiago de Cali. Su forma alargada se extiende, en sentido Oriente-Occidente, desde el valle geográfico del río Cauca hasta el parque nacional de Los Farallones. Tiene un área aproximada de 10.509 hectáreas, parte de la cual está comprendida en el perímetro suburbano o área de expansión de la ciudad de Cali.

Limita al norte con los Corregimientos de Los Andes, Villacarmelo y La Buitrera y el casco urbano de Cali (Comuna 17); al oriente con el Corregimiento de El Hormiguero; al sur con el municipio de Jamundí; al occidente con el municipio de Buenaventura.

# 1.2.2 División política

El Corregimiento tiene trece veredas, a saber: La Viga, El Peón, Pico de Águila, El Banqueo, La Vorágine, San Francisco, El Porvenir, San Pablo, Alto del Trueno, EL

Topacio, El Pato, La Castellana y Pico de Loro. Cuenta además con siete asentamientos: El Rincón y Loma Larga que pertenecen a la vereda de El Peón; El Jardín y El Banquito que corresponden a la vereda de El Banqueo; y El Jordán, Alto de La Iglesia y Chorro de Plata que hacen parte de la vereda de La Vorágine.

# 1.2.3 Topografía

La topografía que presenta es muy variada. En la parte alta de la cuenca del río Pance es escarpada con pendientes mayores al 60% y presenta vegetación de bosque natural abundante. En la zona media predominan los terrenos con pendientes que varían entre el 25 y el 50% con grandes áreas en bosques naturales. La parte baja o de piedemonte es ondulada con pendientes entre el 5 y el 25% y bosque a orillas del río.

## 1.2.4 El Agua

El Corregimiento comprende en toda su extensión a la cuenca del río Pance. Este nace en Los Farallones de Cali, por encima de los 3.800 m.s.n.m., y, tras un trayecto de 25 km., vierte sus aguas en el río Jamundí a 950 m.s.n.m. La riqueza hídrica que posee la cuenca se debe a la precipitación abundante y bien distribuida durante el año que se registra en su parte alta, y a su mayor protección por estar gran parte de su área ubicada en zona de reserva.

Son tributarias del río Pance las quebradas El Pato, Los Indios, El Nilo, San Francisco, El Porvenir y La Barranca, por la margen derecha; y, por la margen izquierda, las quebradas La Castellana, La Soledad, El Jordán, San Pablo, El Encanto y Chorro de Plata.

Abundan los nacimientos de agua. La calidad del agua en toda la red hídrica se puede clasificar como buena.

## 1.2.5 Uso del suelo

El Estatuto de Uso del Suelo de Santiago de Cali permite las siguientes actividades en el Corregimiento:

- Área de actividad parque nacional natural.
- Área de actividad forestal F-1.
- Área de actividad forestal F-2.
- Area de actividad forestal F-3.
- Área de actividad de recuperación de suelos AF.
- Área de actividad agrícola C-3.
- Área de actividad agrícola C-4.
- Área de actividad parque y recreación.

- Área de actividad de vivienda.
- Área de actividad de vivienda y recreación.

En la parte alta de la cuenca existe actividad agropecuaria, pero se presenta mayor cobertura vegetal, dado que a partir de la cota 2600 es área de amortiguamiento que hace parte del parque natural de Los Farallones.

Hay suelos dedicados a la ganadería extensiva y se encuentran áreas en rastrojo. Se observan cultivos de pancoger como maíz, frijol y, ocasionalmente, café con sombrío y plátano.

En la zona media se concentra la mayor actividad agrícola y predomina la actividad comercial orientada al turista. Se presentan negocios como restaurantes, estaderos, cabañas, balnearios, bailaderos. Hay un crecimiento de las viviendas de veraneo. Alrededor de la mayoría de los centros poblados se desarrollan actividades agrícolas, pecuarias y forestales.

En la parte baja predomina la construcción de parcelaciones e instituciones educativas. Hay área considerable dedicada a la ganadería extensiva. Esta zona corresponde a área de expansión de la ciudad de Cali.

#### 1.2.6 Biodiversidad

El Corregimiento está ubicado en la zona biogeográfica del Chocó. Es una zona de gran diversidad biológica y de alta precipitación, lo que la convierte en una rica fuente de recursos naturales.

Se conoce muy poco respecto de los ecosistemas presentes en la zona y de la vida que en ellos habita. En la escasa información al respecto, se vislumbra una alta presencia de endemismos y una elevadísima diversidad de aves e insectos.

La presión sobre esta zona ocasionada por la gran afluencia turística y la población asentada en ella la hace vulnerable y aumenta la tendencia a las extinciones y la pérdida de diversidad biológica.

# 1.3 Aspectos Sociodemográficos

# 1.3.1 Composición demográfica

Ajustándose a la información que trae el Cali en Cifras 2002, el Corregimiento de Pance en el año 2001, según proyección del Departamento Administrativo de Planeación Municipal (DAP), tenía 1.879 habitantes, de los cuales cerca del 70%

residen en las veredas de El Pato, El Peón, San Francisco, La Vorágine, La Castellana y en la cabecera.

El censo para la zona rural del municipio, realizado en febrero de 1999 por la Alcaldía de Cali, arrojó que, del total de la población de Pance, el 23% era infantes (menores de 10 años), el 27% eran adolescentes y jóvenes, el 27% lo constituían adultos entre 27 y 45 años, y las personas mayores de 45 años representaban el 23 %. Según el mismo referente, las mujeres constituían el 49.5% de la población.

### 1.3.2 Predios

Remitiéndose al Cali en Cifras 2002, en Pance había 1943 predios en el año 2000, de los cuales 688 (35.4%) eran construidos y 1255 (64.6%) eran lotes. Entre los primeros, de mantenerse las proporciones establecidas en el Censo antes mencionado, el 52% tendrían escritura y el 10% poseerían título de propiedad.

De acuerdo a estimativo del DAP, en el 2001 había 615 viviendas. Cerca del 35% están construidas en ladrillo, 25% en bahareque, 10% en madera y 1% en guadua; el resto mezclan distintas combinaciones de estos materiales. Las viviendas en la mayoría de las veredas están emplazadas de manera dispersa, exceptuando a la cabecera y las veredas de La Vorágine y San Francisco que son asentamientos con mayor grado de concentración, en los que las viviendas se localizan a los lados de la carretera y gran parte de éstas se han construido sobre el cordón ecológico del río Pance, área de protección e inundación.

De los predios construidos cerca de 60% se destinan a vivienda permanente, 12% son casas de veraneo, 15% se dedican a actividades recreativas, turísticas y comerciales.

# 1.3.3 Actividad económica y ocupación

La base económica del Corregimiento la constituyen las actividades de protección y preservación de los recursos naturales, las agrícolas y pecuarias, y los servicios turísticos y recreativos. Estos últimos son los de mayor dinámica económica, pues la permanente y considerable afluencia de turistas de Cali y municipios vecinos ha permitido afianzar el establecimiento de restaurantes, estaderos, cabañas, balnearios y bailaderos, así como la presencia de ventas ambulantes y establecimientos informales, todo lo cual convierte a tales servicios turísticos y recreativos en importante fuente de ingresos para los habitantes del Corregimiento.

Por el lado de las actividades de conservación y protección de los recursos naturales, exceptuando el muy limitado empleo u ocupación que puede generar la acción institucional en este campo, la retribución no es directamente económica, pues se concreta en beneficios ambientales para la propia gente del Corregimiento y, en consecuencia, en el largo plazo se aseguran para la zona los atractivos por los cuales es visitada de manera masiva y permanente. Sin embargo, las potencialidades de la preservación de la oferta ambiental, en términos de ingresos, son enormes, en la medida que se creen estímulos e incentivos económicos para dicha labor.

La actividad agropecuaria –bastante restringida en el Corregimiento debido a que la mayor parte de su territorio está localizado en área de parque natural y de reserva forestal— es de subsistencia, está orientada a asegurar el sustento diario.

La población económicamente activa (mayores de 15 años) rondaba el 70% en 1999, según el censo antes citado. Cerca del 30% de esta población se empleaba en actividades informales u oficios varios por fuera del Corregimiento.

Algunos hombres de la zona se emplean como jornaleros o vigilantes en las casas o fincas de veraneo. Muchas mujeres, además de los oficios del hogar, trabajan en actividades agropecuarias, y algunas se ocupan como empleadas domésticas.

#### 1.3.4 Salud

Se cuenta con dos puestos de salud que están ubicados en La Vorágine y la cabecera. No hay prestación del servicio de manera permanente. No se tiene una ambulancia para trasladar de urgencia a enfermos graves. La promoción y prevención de la salud es muy limitada y deficiente. Las enfermedades más frecuentes son las respiratorias y las gastrointestinales.

#### 1.3.5 Educación

El Instituto Educativo Pance está constituido por el colegio de secundaria ubicado en La Vorágine y cinco escuelas satélites localizadas en las veredas de San Francisco, El Banqueo, Peón, La Vorágine y en la cabecera. Las escuelas incluyen desde el grado cero al quinto; y el colegio brinda desde el grado sexto al once.

En abril de 1999 había 50 párvulos en pre-escolar (grado cero), 258 niños en primaria y 176 muchachos en secundaria.

Algunas de las escuelas son atendidas por un número insuficiente de docentes. El estado de las plantas físicas de las escuelas y el colegio es regular. A pesar de algunos esfuerzos en este sentido, todavía no se logra una orientación de la

educación que se corresponda plenamente con la vocación agroecológica del Corregimiento.

# 1.3.6 Servicios públicos

El servicio de energía eléctrica, prestado por EMCALI, tiene una cobertura de un poco más del 90% del Corregimiento. Algunos sectores cuentan con alumbrado público.

Los habitantes del Corregimiento se abastecen del agua de quebradas y nacimientos. En las veredas de San Francisco, La Vorágine, El Banqueo, Pico de Águila y la cabecera existen acueductos colectivos, los cuales son dirigidos por las juntas comunales o por juntas administradoras. No tienen sistema de tratamiento. La parcelación Chorro de Plata tiene un sistema de tratamiento natural de filtración en múltiples etapas. El abastecimiento en el resto de veredas se efectúa con soluciones individuales mediante mangueras que conducen el agua hasta las viviendas.

La cobertura del servicio telefónico es muy limitada. La Vorágine es la única vereda con una prestación aceptable del servicio. El resto del Corregimiento está prácticamente incomunicado, pues no hay servicio telefónico o es muy precario.

La Vorágine es el único sitio que cuenta con un manejo adecuado de aguas residuales, pues cuenta con un sistema de alcantarillado que incluye una planta de tratamiento de tales aguas. En el resto del Corregimiento predomina el pozo de absorción como sistema de disposición final de excretas, y en una proporción no mayor al 10% de las viviendas dicha disposición se hace a campo abierto.

En una proporción importante de las viviendas, cercana al 40%, las aguas grises (originadas en lavaplatos, lavamanos, ducha, lavadero) se disponen a campo abierto mediante zanjas superficiales que las conducen a los patios donde se infiltran y evaporan.

EMSIRVA presta el servicio de recolección de residuos sólidos. A pesar de las canecas para arrojar basuras y desechos colocadas en los sitios donde se concentran los turistas, éstos siguen dejando a orillas del río y en otros sitios residuos de distinto tipo.

# 1.3.7 Vías de Acceso y Transporte

La vía de acceso al Corregimiento desde el casco urbano del municipio se encuentra pavimentada hasta La Vorágine. Continúa, destapada, hasta llegar a la cabecera, pasando por San Francisco, en un recorrido paralelo al río Pance. Este

tramo, en época de invierno, presenta varios puntos críticos muy difíciles de transitar para los vehículos.

A El Porvenir, El Trueno, San Pablo, Pico de Loro y El Topacio se accede por caminos de herradura y/o peatonales. Por carretera destapada, que parte desde La Vorágine, se puede acceder a El Banqueo, Peón y Pico de Águila.

Hay servicio de transporte que parte desde el terminal de la ciudad y llega hasta la cabecera del Corregimiento, a intérvalos bastante espaciados. También hay servicio de transporte desde la Universidad San Buenaventura hasta La Vorágine, prestado de manera muy intermitente por una empresa de buses y con mayor frecuencia por camperos. A El Banqueo, Peón y Pico de Águila no hay servicio de transporte. Para llegar a estos lugares la gente camina desde La Vorágine durante cerca de una hora.

# 2. DIAGNÓSTICO DE LA PROBLEMÁTICA

La vida del Corregimiento se organiza y transcurre en torno al río Pance, en sus aguas y a su alrededor se realizan las actividades que configuran la dinámica socioeconómica del territorio. Éstas afectan directa o indirectamente al río. Por tanto, enfrentar con mayor efectividad la problemática social y ambiental que padece el Corregimiento requiere de un enfoque articulador que tenga al río como eje. En consecuencia, para el caso de esta propuesta de Plan de Desarrollo del Corregimiento se creyó conveniente establecer un tema continente —el manejo integral de la cuenca del río Pance con respeto de los preceptos del desarrollo sostenible—, que incluye las distintas áreas temáticas, y aunque esto podría parecer simple cuestión de forma, no lo es, pues hacerlo posibilita tener un referente permanente: el río Pance.

#### 2.1 Áreas temáticas

# 2.1.1 Medio ambiente y desarrollo agroecoturístico.

Las características del Corregimiento revelan potencialidades y amenazas para su gente. Tanto unas como otras están ligadas al tema ambiental. Si se intensifica sin control la presión sobre la zona que ejercen el turismo masivo y la población asentada en ella, se va a vulnerar gravemente, en el mediano y largo plazo, el medio ambiente, con las consecuencias para la misma habitabilidad del territorio y la propia actividad turística. Sólo mediante la educación ambiental que contribuya a generar mayor conciencia y consecuencia ecológicas entre quienes habitan el Corregimiento y entre los turistas, y a través de la acción institucional y comunitaria de protección y conservación de los recursos naturales, se reduce el riesgo de deterioro ambiental, se beneficia a la gente del Corregimiento y se asegura la actividad turística.

En este sentido, es importante recuperar y conservar el ecosistema, lo que implica implementar un plan ambiental para el Corregimiento. A la par, se hace necesario desarrollar y fortalecer prácticas productivas autosostenibles que incrementen el grado de seguridad alimentaria, y, además, implementar un programa ecoturístico que aproveche las potencialidades del Corregimiento al respecto. Además, como ya se dijo, las potencialidades de la preservación de la oferta ambiental, en términos de ingresos, son enormes, en la medida que se creen estímulos e incentivos económicos para dicha labor.

# 2.1.2 Educación y Cultura

La orientación de la educación que se ha venido impartiendo en el Corregimiento no se corresponde con su vocación agroecológica. Con la constitución del Instituto Educativo Pance, que, como ya se señaló, integra al colegio de

secundaria y a las cinco escuelas existentes, se va a tener un PEI unificado y, se espera, adecuado a las necesidades del Corregimiento.

Algunas de las escuelas son atendidas por un número insuficiente de docentes. Falta mayor cualificación de éstos. El estado de las plantas físicas de las escuelas y el colegio es regular. El rendimiento académico de los estudiantes en transición de primaria a bachillerato es deficiente.

Se estima en cerca del 40% el índice de analfabetismo entre la población adulta. En algunos sectores del Corregimiento hay niños sin acceso al sistema educativo.

La participación de los padres de familia en la vida de los centros educativos es muy baja.

Existe un acervo de saberes y tradiciones culturales que no se expresan, no se manifiestan, no son reconocidos.

#### 2.1.3 Salud

Como ya se señaló, la cobertura del servicio de salud es muy limitada. Hay dos puestos de salud en los que no hay prestación del servicio de manera permanente. No se tiene ambulancia. La promoción y prevención de la salud es muy limitada y deficiente.

Las condiciones de saneamiento básico son precarias. Por la carencia de sistemas de tratamiento no se dispone de agua potable. Exceptuando la vereda de La Vorágine, tampoco se cuenta con un manejo adecuado de aguas residuales.

# 2.1.4 Vivienda, Transporte y Comunicaciones

Una proporción importante de las viviendas de los campesinos no tienen adecuadas condiciones de habitabilidad. Hay otras que requieren ser reubicadas, pues se encuentran en condiciones de riesgo por estar construidas en ladera con técnicas inadecuadas o en suelos desestabilizados, o se encuentran en área de protección e inundación.

El estado de las vías es deficiente. En época lluviosa son muy difíciles de transitar en carro. El transporte público es deficiente en cuanto a la frecuencia con la que se presta el servicio.

La cobertura del servicio telefónico es muy limitada. La Vorágine es la única vereda con una prestación aceptable del servicio. El resto del Corregimiento está prácticamente incomunicado.

Por circunstancias topográficas, la señal de televisión no llega a la cabecera ni a la vereda de San Francisco.

#### 2.2 Problemas relevantes

La insuficiencia de fuentes de trabajo e ingresos es un problema muy sentido por la gente en el Corregimiento. Hay un alto índice de desempleo, que se calcula en cerca del 40% de la población en edad de trabajar.

Las dificultades de orden público que ha vivido el Corregimiento inciden en esto, puesto que ahuyentan la inversión en la zona. En 1999 el 50% de las fincas estaban abandonadas y el 30% en manos de mayordomos. Esta situación, tal vez, tiende a revertirse en la actualidad con las medidas de seguridad que se vienen implementando (Batallón de alta montaña), aunque la gente es más bien escéptica.

El estado de las vías dificulta la comercialización de los productos, lo que agrava el problema en la medida que disminuye fuentes de ingresos.

Por el desconocimiento de las potencialidades de la zona y por la falta de formación agroecoturística de quienes habitan en ella, de la mano con la casi nula inversión, no se generan nuevas fuentes de trabajo e ingresos.

# 3. MATRIZ DEL PLAN PROSPECTIVO Y DE ACCIÓN 2004-2008 DEL CORREGIMIENTO DE PANCE

Tema : Medio Ambiente y Desarrollo Agroecoturístico

Plan Prospectivo		Plan de Acción			
Objetivo	Resultados	Actividades			
Objetivo	nesuitados	Compromisos de acción	Solicitudes a otros		
Generar fuentes de ingresos a través del	Se ha recuperado, fortalecido y conservado el ecosistema.	<ul> <li>Articulación con entidades competentes que acompañen acciones tendientes a recuperar y preservar el ecosistema.</li> <li>Diseñar y gestionar un plan ambiental para el Corregimiento.</li> <li>Hacer un manejo adecuado de los suelos que asegure su conservación.</li> <li>Recuperación de nacimientos.</li> <li>Diseñar plan para el mantenimiento y rehabilitación del cauce del Río Pance.</li> </ul>	<ul> <li>Implementación del plan ambiental para el Corregimiento.</li> <li>Implementación de plan de mantenimiento y rehabilitación permanente del cauce del Río Pance.</li> <li>Repoblamiento con especies animales nativas.</li> <li>Mantenimiento y reforestación de los bosques existentes en áreas de producción agrícola.</li> <li>Recuperación de nacimientos</li> <li>Implementar campañas educativas para el manejo adecuado de los suelos.</li> </ul>		
agroecoturism 0	Se ha incrementado el grado de seguridad alimentaria, sustentada en prácticas productivas autosostenibles.	<ul> <li>Gestionar recursos para incrementar los sistemas agropecuarios sostenibles.</li> <li>Concertar estrategias para impulsar la comercialización de productos orgánicos y de abonos y fungicidas orgánicos.</li> <li>Fortalecer los grupos de producción autosostenible.</li> </ul>	<ul> <li>Incremento de los sistemas agropecuarios sostenibles.</li> <li>Apoyar técnicamente las prácticas agropecuarias sostenibles y la comercialización de los productos.</li> <li>Implementar un programa de capacitación y apoyo financiero para el montaje y operación de cadenas productivas.</li> <li>Implementación de proyecto de envasado de agua.</li> </ul>		

Plan Prospectivo		Plan de Acción			
Objetive	Resultados	Actividades			
Objetivo		Compromisos de acción	Solicitudes a otros		
Generar fuentes de ingresos a través del agroecoturism	Existe un programa permanente de ecoturismo acorde con la vocación ambiental del Corregimiento.	<ul> <li>Implementación del museo del agua de sitio.</li> <li>Diseñar un programa de construcción y/o adecuación de ciclo-rutas.</li> <li>Diseñar un programa para la adecuación y el aprovechamiento de senderos ecológicos.</li> <li>Establecer el potencial de sitios turísticos del Corregimiento.</li> <li>Sensibilizar a los habitantes del Corregimiento en la necesidad de organizarse y capacitarse para beneficiarse del ecoturismo.</li> <li>Fortalecer a las organizaciones y grupos ecoturísticos.</li> </ul>	<ul> <li>Implementación de un proyecto ecoturístico que articule todos los potenciales del Corregimiento y beneficie a sus habitantes.</li> <li>Construcción y/o adecuación de ciclo-rutas.</li> <li>Adecuación y aprovechamiento de senderos ecológicos.</li> <li>Formación en ecoturismo.</li> <li>Instalación de peaje para agroecoturismo.</li> </ul>		
O	Existen incentivos para la preservación de la oferta ambiental dirigidos a campesinos y habitantes del área rural.	<ul> <li>Gestionar conjuntamente con las comunidades de todos los corregimientos del municipio la implementación de las leyes y la reglamentación de tasas retributivas e incentivos por contraprestación ambiental.</li> <li>Diseñar en conjunto con las instituciones programas de mantenimiento y conservación de recursos naturales.</li> </ul>	<ul> <li>Implementar los incentivos, las tasas retributivas y los programas de inversión articulados a un modelo de gestión de cuencas y conservación de recursos naturales, interinstitucional y comunitario.</li> </ul>		

# Tema : Educación y Cultura

Plan Prospectivo		Plan de Acción			
Ohiotivoo	Beaultadae	Actividades			
Objetivos	Resultados	Compromisos de acción	Solicitudes a otros		
	Se han recuperado los saberes y tradiciones culturales y ambientales.  Se han fortalecido los PRAES y los	<ul> <li>Impulso y promoción de las manifestaciones ambientales, artísticas y culturales.</li> <li>Encuentros locales para la recolección de la tradición oral.</li> <li>Recopilación de la historia.</li> <li>Promoción del Servicio social ambiental.</li> </ul>	<ul> <li>Apoyo para la realización de eventos ambientales, artísticos y culturales.</li> <li>Apoyo para la realización de encuentros locales para la recolección de la tradición oral.</li> <li>Sistematización de eventos y encuentros.</li> <li>Implementación de parcelas agro</li> </ul>		
Mejorar la educación y	PEI con la intervención de la comunidad.	Creación de Escuela con Padres.	<ul> <li>sostenibles en los centros educativos.</li> <li>Fortalecimiento en formación ambiental a los docentes.</li> </ul>		
fortalecer la cultura	Se ha adecuado la infraestructura escolar existente.	<ul> <li>Gestionar el mejoramiento de las plantas físicas de los centros educativos.</li> <li>Realizar los trámites necesarios para reubicación y legalización de la escuela La Vorágine y del Instituto Educativo Pance.</li> </ul>	<ul> <li>Mejoramiento de las plantas físicas de los centros educativos.</li> <li>Reubicación y legalización de la escuela La Vorágine y del Instituto Educativo Pance.</li> </ul>		
	La comunidad cuenta con una oferta de servicios educativos para jóvenes y adultos.	<ul> <li>Conformación de escuela de liderazgo y planeación participativa</li> <li>Fortalecimiento de las asociaciones de padres y las organizaciones juveniles.</li> </ul>	<ul> <li>Continuar la formación de adultos en educación secundaria.</li> <li>Formación en agroecoturismo.</li> <li>Conformación de un centro cultural a partir de la biblioteca comunitaria.</li> </ul>		

# Tema : Salud

Plan Prospectivo		Plan de Acción			
Objetive	Describedes	Actividades			
Objetivo	Resultados	Compromisos de acción	Solicitudes a otros		
	Se cuenta con una oferta de servicios de promoción y prevención y de medicina alternativa.	<ul> <li>Recuperación y promoción de prácticas y tradiciones ancestrales en prevención y promoción de la salud.</li> <li>Gestión con Entidades Promotoras de Salud para la prestación de servicios de medicina alternativa.</li> </ul>	<ul> <li>Implementación de programas de promoción y prevención.</li> <li>Implementación de servicios de medicina alternativa.</li> <li>Investigación de la flora nativa y su aplicación en la medicina.</li> </ul>		
Mejorar el servicio de salud mediante la	La comunidad participa en la implementación de estrategias en torno al saneamiento básico en el corregimiento.	Gestionar la implementación de programas de saneamiento básico en todo el Corregimiento.	<ul> <li>Implementar programas para el manejo adecuado de residuos sólidos y líquidos.</li> <li>Ampliación del servicio de acueducto a las familias que en la cabecera no lo tienen</li> </ul>		
ampliación de la cobertura, la oferta de medicina alternativa y el fomento de estilos de	La comunidad se ha apropiado de estilos de vida sanos.	<ul> <li>Promoción y prevención con estilos de vida saludables.</li> <li>Jornadas recreativas y deportivas para los habitantes de Pance.</li> </ul>	Realizar talleres de sensibilización e información.		
vida sanos	Se tiene mayor cobertura del servicio de salud.	<ul> <li>Gestión para el mejoramiento de infraestructura de instituciones de salud</li> <li>Gestión para la asignación de personal médico y paramédico permanente.</li> </ul>	<ul> <li>Adecuación y mejoramiento de la infraestructura del centro de salud</li> <li>Implementar botica comunitaria.</li> <li>Asignación de personal médico y paramédico permanente.</li> <li>Asignación de ambulancia.</li> <li>Capacitar a la comunidad en primeros auxilios y atención de emergencias.</li> </ul>		

Tema : Vivienda, Transporte y Comunicaciones

Plan Prospectivo		Plan de Acción			
Objetive	Resultados	Actividades			
Objetivo		Compromisos de acción	Solicitudes a otros		
	Un mayor número de habitantes del Corregimiento cuentan con viviendas seguras y cómodas.	Gestionar recursos para el mejoramiento, la reubicación y la construcción de vivienda rural.	<ul> <li>Realizar la asesoría técnica para el mejoramiento, la reubicación y la construcción de vivienda.</li> <li>Otorgar subsidios para la adquisición de lote, para mejoramiento o para construcción de vivienda.</li> </ul>		
Mejorar la vivienda, las vías, el transporte,		<ul> <li>Constitución de un grupo de mantenimiento vial permanente.</li> <li>Conformación de un grupo comunitario de manejo del flujo vial en días domingos y festivos.</li> <li>Construir conjuntamente con la Administración Municipal un plan vial para el Corregimiento</li> </ul>	<ul> <li>Implementación de plan vial para el corregimiento.</li> <li>Asignación permanente de presupuesto para mantenimiento de las vías.</li> <li>Pavimentación de puntos críticos de las vías.</li> <li>Incremento de la frecuencia del servicio de transporte.</li> <li>Diseño y construcción de vías de acceso a las veredas.</li> </ul>		
y las comunicaciones	Se tiene mayor cobertura del servicio telefónico domiciliario y público.	<ul> <li>Gestión con entidades prestadoras del servicio telefónico.</li> <li>Realizar campaña de sensibilización acerca de la necesidad y el cuidado del servicio telefónico.</li> </ul>	Implementación de un plan de aumento de cobertura para el servicio telefónico rural.		
	Existen medios de comunicación comunitaria.	<ul> <li>Realizar campaña de sensibilización acerca de la necesidad de medios de comunicación comunitaria.</li> <li>Gestionar recursos para la creación de medios de comunicación comunitaria.</li> </ul>	<ul> <li>Implementación de medios de comunicación comunitaria.</li> <li>Capacitación en diseño, elaboración y/o manejo de medios de comunicación.</li> </ul>		
	Se recibe señal de televisión en la cabecera y en la vereda de San Francisco.	Gestión ante el Ministerio de Comunicaciones en la implementación de la señal de TV	<ul> <li>Adecuación y dotación de medios para viabilizar la señal de TV en la cabecera y la vereda de San Francisco.</li> </ul>		

# 4. Plan para el cumplimiento de los Compromisos de Acción 2004 - 2008\* Corregimiento Pance

Eje: Educación Idea de Proyecto: Mejoramiento de la Calidad de la Educación Objetivo: Mejorar la calidad educativa en el corrgiemiento de Pance Indicador: Al 2008, alumnos y exalumnos de los colegios del corregimiento se encuentran aplicando los conocimientos adquiridos para la conservación y aprovechamiento del medio ambiente Se han fortalecido los PRAES y los PEI con la intervención de la comunidad. Resultado 1: Indicador: Entre el 2004 y el 2008, cada año se vincula al servicio social ambiental un 5% de la población escolar del Corregimiento de Pance. A partir del 2006, existe una parcela sostenible por centro educativo en el corregimiento de Pance Resultado 2: Indicador: Se ha adecuado la infraestructura escolar existente. Entre el 2004 y el 2007, La escuela La Vorágine y el Instituto Educativo Pance se reubican y legalizan Resultado 3: Indicador: Entre el 2004 y el 2006, se adecúan las plantas físicas de cuatro (4) escuelas del Corregimiento de Pance Promoción de la Formación Ciudadana Idea de Proyecto: Objetivo: Apoyar la educación de jóvenes y adultos Indicador: Al 2008, el 70 % de las personas que han participado del proceso formativo participan en espacios públicos y en el diseño de propuestas comunitarias Resultado 1: La comunidad cuenta con una oferta de servicios educativos para jóvenes y adultos. Indicador: Entre el 2004 y el 2008, existe un plan de educación para el liderazgo de los jóvenes y los adultos probado y validado

<sup>\*</sup>Plan sujeto a discusión y ajustes por parte de los C.P.T. y las J.A.L.

Eje:	Medio ambiente		
Idea de Proyecto:	Conservación de los Recursos Naturales y el Ecosistema		
Objetivo:	Garantizar la sostenibilidad de los recursos		
Indicador:	Al 2008, se ha implementado el 70% del plan de acción concertado entre la comunidad y el Estado para la recuperación de los recursos naturales, apropiando tecnologías.		
Resultado 1:	Se ha recuperado, fortalecido y conservado el ecosistema.		
Indicador 1:	Entre el 2004 y el 2006 se mantiene la cobertura boscosa nativa en áreas de producción agrícola en el Corregimiento de Pance.		
Indicador 2:	Entre el 2007 y el 2008 se incrementa en un 3% la cobertura boscosa en el corregimiento de Pance		
Indicador 3:	Entre el 2004 y el 2008, se mantiene el caudal y la calidad del agua del Río Pance		
Idea de Proyecto:	Implementación Políticas Ambientales		
Objetivo:	Contar con politicas publicas que regulen y garanticen el aprovechamiento sostenible de los recursos naturales y del ecosistema		
Indicador:	Al 2007, se ha hecho una evaluación de la implementación de los incentivos por contraprestación ambiental y de las iniciativas implementadas en seguridad alimentaria y los resultados enriquecen el desarrollo de las políticas públicas ambientales del corregimiento		
Resultado 1:	Existen incentivos para la preservación de la oferta ambiental dirigidos a campesinos y habitantes del área rural.		
Indicador:	A diciembre de 2004 se cuenta con una estrategia de gestión comunitaria concertada por lo menos con los corregimientos de otra cuenca para la implementación de incentivos y tasas retributivas por uso y estimulo de contraprestación ambiental		
Resultado 2:	Se ha incrementado el grado de seguridad alimentaria, sustentada en prácticas productivas autosostenibles.		
Indicador:	Entre el 2004 y el 2008, se cuenta con grupos productivos autosostenibles del Corregimiento de Pance aumentan el número de integrantes, y existe un plan de formación y cualificación de la participación evaluado.  Entre el 2004 y el 2008, se incrementan cada año 70 predios con prácticas de desarrollo sostenible en el Corregimiento de Pance,		
Idea de Proyecto:	Fortalecimiento a Implementación de Iniciativas Productivas		
Objetivo:	Generar fuentes de ingresos a través del agroecoturismo		
Indicador:	Al 2008, existen nuevas fuentes de ingresos en el corregimiento a través de la oferta de proyectos agroecoturisticos implementada por familias y organizaciones comunitarias		
Resultado 1:	Existe un programa permanente de ecoturismo acorde con la vocación ambiental del Corregimiento.		
Indicador:	Al 2005, existe un plan concertado entre la comunidad, el Estado y el sector privado para el desarrollo de propuesta estratégica de ecoturismo que se corresponde con la vocación ambiental del corregimiento		

<sup>\*</sup>Plan sujeto a discusión y ajustes por parte de los C.P.T. y las J.A.L.

Eje:	Cultura				
Idea de Proyecto:	Facilitar el acceso a bienes y servicios culturales				
Objetivo:	Garantizar el acceso de la población del corregimiento de Pance a bienes culturales				
Indicador:	Al 2008, por lo menos el 80% de la población del corregimiento de Pance conoce y accede a la oferta de bienes culturales				
Resultado 1:	Se han recuperado los saberes y tradiciones culturales y ambientales.				
Indicador:	Cada año se realizan cuatro (4) encuentros de recuperación de tradición oral en el Corregimiento de Pance entre el 2004 y el 2008 Se elabora un documento anual con las memorias de encuentros de recuperación de tradición oral en el corregimiento de Pance, entre el 2004 y el 2008				
Idea de Proyecto:	Producción de bienes y servicios culturales				
Objetivo: Indicador:	Generar condiciones para la producción de bienes y servicios culturales Al 2008, se edita en el corregimiento un periódico mensual con un tiraje de 300 ejemplares y se cuenta con una emisora dos horas diarias.				
Resultado 1:	Existen medios de comunicación comunitaria.				
Indicador:	Al 2005 se cuenta con un proyecto diseñado y concertado con entidades competentes y comunidad para la implementación de un periodico y una emisora para el corregimiento.				

Eje:	Salud
Idea de Proyecto:	Mejoramiento del acceso a los servicios públicos de salud
Objetivo:	Mejorar el servicio de salud mediante la ampliación de la cobertura, la oferta de medicina alternativa y el fomento de estilos de vida sanos
Indicador:	Al 2008, se ha implementado un plan progresivo de ampliación y mejoramiento de la calidad del servicio de salud para los habitantes del corregimiento de Pance, en concertación con agentes de medicina tradicional, entidades competentes y la comunidad en general.
Resultado 1:	Se cuenta con una oferta de servicios de promoción y prevención y de medicina alternativa.
Indicador:	Se vincula cada año un 5% de la población del Corregimiento de Pance a la demanda de servicios de medicina alternativa, entre el 2004 y el 2008.
Resultado 2:	La comunidad se ha apropiado de estilos de vida sanos.
Indicador:	En el 2008, por lo menos un 50% de la población del Corregimiento de Pance ha participado en actividades de fomento de estilos de vida sanos
Resultado 3:	Se tiene mayor cobertura del servicio de salud.
Indicador:	Entre el 2004 y el 2008, se incrementa cada año en un 10% la cobertura del servicio de salud.
Resultado 4:	La comunidad participa en la implementación de estrategias en torno al saneamiento básico en el corregimiento.
Indicador:	Entre el 2004 y el 2008, del total de familias del Corregimiento de Pance, cada año se incrementa en un 10% el número de las que cuentan con un adecuado sistema de saneamiento básico

<sup>\*</sup>Plan sujeto a discusión y ajustes por parte de los C.P.T. y las J.A.L.

Eje: Infraestructura, vivienda y espacio público

Idea de Proyecto: Facilitar el acceso a vivienda y servicios púbicos

Objetivo: Mejorar la calidad de la vivienda y servicios públicos

Indicador: Al 2008, existe un plan concertado para mejorar la vivienda y tener acceso a la vivienda y servicios públicos, el cual se ha ejecutado

en un 70%

Resultado 1: Un mayor número de habitantes del Corregimiento cuentan con viviendas seguras y cómodas.

Indicador: Al 2008, el 70 % de las demandas para mejoramiento de vivienda han sido satisfechas.

Resultado 2: Se tiene mayor cobertura del servicio telefónico domiciliario y público.

Indicador: Entre el 2004 y el 2008, del total de familias del Corregimiento de Pance, cada año se incrementa en un 10% el número de las que

cuentan con servicio telefónico

Resultado 3: Se recibe señal de televisión en la cabecera y en la vereda de San Francisco.

Indicador: A partir del 2005 se recibe la señal de televisión en la vereda de San Francisco y en la cabecera del Corregimiento de Pance

Idea de Proyecto: Mejoramiento de la infraestructura vial

Objetivo: Entre el 2004 y el 2008, debido al buen estado de las vías, se han disminuido los tiempos de desplazamiento de la población

y un 40% el número de accidentes de transito y peatonales.

Indicador: Se han mejorado las vías y el servicio de transporte.

Resultado 1: Se financia en un 100% el mantenimiento vial en el Corregimiento de Pance entre el 2004 y el 2008.

Indicador: Entre el 2004 y el 2008 se pavimentan el 50% de puntos críticos de las vías del Corregimiento de Pance

<sup>\*</sup>Plan sujeto a discusión y ajustes por parte de los C.P.T. y las J.A.L.

# 5. Proyección Presupuestal Situado Fiscal Territorial Municipal -SFTM 2004 - 2008 \*\* Corregimiento Pance

	2,004	2,005	2,006	2,007	2,008	Proyección Presupuestal Total 5 años
Proyección presupuestal Situado Fiscal Territorial Municipal -SFTM	89,841,836	91,869,934	99,219,529	107,157,091	115,729,658	503,818,048

<sup>\*\*</sup>Las proyecciones prosupuestales se realizaron teniendo en cuenta lo establecido con el Art. 247 del decreto Extraordinario 0203 de 2001, conservándose la proporción equivalente al doce % (12%) del presupuesto utilizado como base de cálculo. Lo anterior no impide que en el momento de formular los Planes Operativos Anuales correspondientes, se pueda adicionar o reducir, de acuerdo a las condiciones y/o ajuste de las cifras que se utilizan para el cálculo de la proyección

<sup>\*</sup>Plan sujeto a discusión y ajustes por parte de los C.P.T. y las J.A.L.